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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 
Дисципліна «Стратегії розвитку сучасної філософської антропології та філософії 

культури» належить до переліку дисциплін професійної  підготовки за спеціальністю 033 
«Філософія». Вона забезпечує ознайомлення з основними стратегіями і тенденціями 
розвитку сучасної філософської антропології та філософії культури, сутності, специфіки, 
генези, теоретико-концептуальними засадами, поняттєво-термінологічним каркасом цих 
напрямків сучасної філософії та гуманітарного знання. 

Мета курсу - ознайомлення з сучасним станом філософських вчень про людину та 
культуру, стратегіями розвитку та трансформації філософської антропології та філософії 
культури, а також з основними теоретичними та практичними аспектами цього 
суперечливого та динамічного розвитку. Докладно розглядається антропологічна 
проблематика головних філософських напрямків сучасності, вводиться необхідний 
категоріальний апарат і намічаються змістовні аспекти теоретичної антропології. Особлива 
увага приділяється філософської антропології як окремому розділу філософського знання, 
цілям, завданням та перспективам розвитку, її ролі по відношенню до знань про людину. 
Також мета викладання дисципліни “Стратегії розвитку сучасної філософської антропології 
та філософії культури» полягає у засвоєнні найважливіших ідей і концепцій філософії 
культури. В результуті його викладання здобувач має здобути  необхідні концептуальні 
засади осмислення культури та основних загальнолюдських цінностей. Подвійна 
спрямованість курсу на антропологію та на філософію культури створює ситуацію 
інтеграції, взаємодії, взаємододатковості двох проблемно-тематичних зон, їх синтезу, більш 
глибокого розуміння місця людини в культурі.  

Завдання курсу:  

 визначити історичні форми конституювання філософської антропології;   
 окреслити сутність і значення антропологічного підхода до проблеми людини, 
його специфіку;  
 описати структуру антропології як відносно самостійної галузі філософського 
знання;  
 визначити філософську антропологію як методологію і теоретико-концептуальну 
засаду для будь-якої наукової парадигми та практичної діяльності;  
 визначити межі та можливості філософської антропології в якості методологічної 
основи вирішення проблеми синтезу сучасного знання про людину;  
 оволодіти категоріально-понятєвим апаратом сучасної філософії культури, 
стратегіями аналізу тенденцій, механизмів, закономірностей,  рефлексії щодо культури в 
сучасної філософській та гуманітарній думці; 

 ознайомити з загальнолюдськими цінностями як підгрунтям людського 
взаємопорозуміння, толерантності та відповідальності; 

 сформувати цілісну культури поведінки як засобу входження в суспульне буття, 
діяльності, спілкування та самоутвердження в соціумі, культурі, політиці; 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
компетентностей: 
а) інтегральна: Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі професійної та 
дослідницько-інноваційної діяльності у сфері філософії, що передбачає глибоке 
переосмислення наявних та створення нових цілісних знань з філософії та професійної 
практики; 

б) загальних (ЗК): здатність до креативного,  системного, абстрактного мислення, аналізу та 
синтезу (ЗК 1); вміння враховувати точки зору, що грунтуються на різних світоглядних, 
конфесійних та соціокультурних засадах (ЗК 9); 
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в) спеціальних фахових (СК): здатність досліджувати сутність, зміст, основні категорії, 
поняття філософії (СК 1); здатність вивчати фiлософiю як вiдкриту систему знань, вид 
людської діяльності, культурний феномен та соціальний інститут (СК 3); здатність 
розвивати фундаментальні гуманістичні цінності у власному науковому дослідженні (СК 8).  
   

Здобувач повинен знати: 

   теоретико-концептуальних засади, поняттєво-термінологічний каркас головних 
напрямків сучасної філософської антропології та філософії культури; 

 основні  методи і принципи гуманітарного дослідження; 
 методологію аналізу головних напрямків сучасної філософії; 
   основні  методиі принципiв гуманітарного дослідження; 
   методологію аналізу головних напрямків сучасної філософії ; 

 
Здобувач повинен вміти:  

 володіти методами синтезу і аналізу філософських знань, фундаментальними навичками 
науково-дослідної роботи (ПРН 9); 

 усно та письмово професійно презентувати результати власного наукового дослідження 
українською мовою для вітчизняного та світового співтовариства (ПРН 12); 

 здійснювати гуманітарну (соціально-філософську, філософсько-антропологічну, 
етичну/біоетичну, релігієзнавчу) експертизу соціокультурних проектів, міських, 
регіональних, державних та міжнародних програм трансформації суспільства (ПРН 18);  

 здійснювати публічні освітньо-наукові, інформаційні проекти,  організовувати 
презентації, майстер-класи у публічному просторі (публічні майданчики, ЗМІ) на 
філософські та історико-філософьскі, релігійні, морально-етичні, мистецько-естетичні 
теми; вести культурно-просвітницьку діяльність, спрямовану на популярізацію 
філософських знань та підвищення рівня філософської культури (ПРН 19);  

 використовувати отриманні знання для підвищення рівня культури раціонально-
логічного критичного мислення, відкритості та свободи розуму, громадянської 
відповідальності, здатності опиратися різним формам пропаганди, фанатизму, 
маніпуляції свідомістю, виключення і нетолерантності (ПРН 20). 

 аналізувати і пояснювати основні парадигми філософського вивчення людини; 
 аналізувати першоджерела у контексті основних тем курсу; 
 коректно оцінювати процес антропологізації  наукового знання; 
 аналізувати різні концепції з філософії культури, співвідносити їх,  давати їм оцінку;   
 обгрунтовувати власну позицію та ставлення до розмаїття культурних артефактів;  
 прогнозувати суттєві трансформації та цивілізаційні зсуви соціокультурного буття;   
 попереджати загрози та ризики, які стосуються фундаментальних основ існування 

людства; 
  науково досліджувати розмаїття феноменів культури та людського буття на рівні 

філософської рефлексії і міждисциплінарного діалогу філософського знання з іншими 
галузями гуманітаристики та природничими науками. 

3. Зміст навчальної дисципліни  
 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ I.   СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ ФІЛОСОФСЬКОЇ 
АНТРОПОЛОГІЇ.  
  
Тема 1.Сучасна соціокультурна ситуація і постановка проблеми людини.        

 Антропологічна рефлексія та сучасна культура. Мультикультурність сучасного 
суспільства і проблема співіснування різнорідного. Проблема виживання і розвитку людства в 
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біоекологічному і духовно-практичному аспектах. Значення «антропологічного звороту» у 
філософії. Антропологія після Освенцима і Гулага. Проблема «кінця історії» і «смерті людини».  

Антропоцентризм як одна з світоглядних установок у ряді інших – теоцентризм, 
природоцентризм, логоцентризм, соціоцентризм. Три значення поняття “філософська 
антропологія”. Пошук “людського виміру” традиційних філософських проблем і тенденція 
гуманізації сучасного філософського мислення. Проблема визначення людини. Множинність 
визначень як вираження багатогранності людського буття і многоликости образа. Еволюція 
визначень людини в різних типах культури, зміна парадигм – тенденція “від об'єктивності до 
суб'єктивності” людини, пошук цілісності людського образа.  

Тема 2. Особливості концептуалізації поняття «природа людини» в класичній, некласичній 
і постнекласичній філософії. 

Спектр стратегій філософського дослідження природи людини. Історичний огляд 
відносин філософії й антропології. Порівняльний аналіз філософських концепцій людини в 
класичній, некласичній і постнекласичній філософії. Їх співіснування в сучасному 
філософському дискурсі. Спроба визначення, використання яких філософсько-антропологічних 
ідей і принципів в сучасних науках про людину є доцільним.  

Формування антропологічного підходу до проблеми людини у межах класичної 
філософії (Аристотель, Д.Юма, І.Кант). ХVІ-ХVІІ ст. як поворотний пунктом в історії 
філософського осмислення природи людини. Суть повороту – у виділенні й усвідомленні 
людини як суб'єкта, що протистоїть навколишньому світу як об'єкту. Відкриття суб'єктивності 
поклало початок формуванню антропології в європейській культурі. Кант: антропологія як 
особлива сфера філософського знання.  

Пошук нового визначення людини у контексті некласичного мислення. Відмова шукати 
сутність людини. Предметом філософської антропології стає конкретне самоздійснення людини 
у культурній творчості. Корекцію загальнотеоретичного антропологічного дискурсу.  

Зусилля філософської антропології в ХХ столітті подолати емпіристсько-
натуралістичний ґрунт антропології. При цьому враховується питання про можливість 
збагнення людської індивідуальності і її онтологічного статусу, відмінного від способу буття як 
матеріальних предметів, так і ідеальних сутностей.  

Ідея «конкретного суб'єкта», метою якої є подолання прірви між емпіричним і 
трансцендентальним суб'єктом. Спроба знайти в сфері антропології теоретичний вихід із 
протилежності фактичного здійснення пізнання і його ідеальної значущості. Проблема 
з’ясування статусу суб'єкта в системі філософських принципів.  

Антиантропоцентричний поворот у західноєвропейській  філософії. Проблема людини як 
принципово відкрита проблема.  

Тема 3. Філософське обґрунтування наук про людину.  

Філософське обґрунтування гуманітарного знання,  найбільшою проблемою якого є 
проблема загальної значущості його суджень. Підходи Г.Спенсер, В.Дільтея, Г.Зіммеля, 
Е.Дюркгейма, М.Вебера. Формування специфічного образу соціального світу, відмінного від 
запозичених із природознавства парадигмальних зразків. Роль Дільтея для філософської 
антропології ХХ ст. Створення дисциплінарної антропології – загальнонаукової картини 
людини.  

Феноменологізація антропологічної рефлексії. Феноменологичне роз'яснення суб'єкта. 
Суб'єкт як навмисна свідомість. Трансцендентальні структури свідомості. Поняття 
інтерсуб’єктивності. Основні феномени людського буття. Буттєвий зміст і лад людської гри. 
Гра як фундаментальна особливість нашого буття. Безпосередність життя і рефлексія. 
М.Мерло-Понти про людину.  «Я» і «Інший» у феноменології. Світ і розум.  
 Екзистенціалізм. Антрополого-рефлексивна значущість екзистенціалістського варіанту 
феноменології. “Усутнення” особливого в сучасній антропології. Екзистенціалізм і властивий 
йому тип філософствування. Індивідуальні смисло-життєві питання (провини і 
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відповідальності, рішення і вибору, відносини людини до свого покликання і до смерті) в 
екзистенціалізмі. Основні теми: елемент випадковості в долі людини; безсилля розуму; 
відчуження; неминучість смерті; самітність і таємниця; небуття. Екзистенціалістська концепція 
особистості. Поняття людського існування, буття. Екзистенція як доля-покликання. Концепція 
волі у Ж.-П.Сартра. Його філософська антропологія. Екзистенціальна концепція людини 
К.Ясперса. Онтологія існування людини у М.Хайдеггера. Вплив екзистенціальної концепції 
людини на сучасну ситуацію в науках про людину. 

Постнекласичне мислення та проблема людини. Аналіз постановки проблеми людини в 
рамках постнекласичного мислення. Постнекласичний різновид філософсько-антропологічного 
розмислу та уявлення про кризу антропології в сучасній філософії (наприклад, визнання 
неможливості систематики антропології). Критика негативної оцінки постнекласичного 
мислення (постмодернізму), якому нібито є далека ідея філософської антропології. Суть 
сучасної ситуації в досліджуваній області - пошук нових предметних і методологічних ракурсів 
антропологічної проблематики. Теза структуралізму про “смерть людини”, її значення для 
счасної антропології. Критика зведення антропологізму до індивідуалізму у межах 
постнекласичного мислення. Перегляд уявлень про суб'єкт, суб'єктивність. Аналіз проблеми 
людини в філософії М.Фуко. Проблема «відродження» суб'єкта в постнекласичній антропології 
завдяки його децентрації.  

Тема 4. Структура антропології як відносно самостійної галузі філософського знання.  
Антропологія в системі філософського знання.  Специфіка філософсько-антропологічної 

проблематики. Філософська антропологія як розділ філософії, у якому вивчається людина як 
особливий рід сущого, осмислюються проблеми людської природи і людського буття, 
аналізуються модуси людського існування, виявляється потенціал антропоцентричної  картини 
світу. Умови формування антропології як сфери філософського аналізу: додання проблемі 
людини рис загальності й універсальності, проектування проблеми людини на суб'єкт-об'єктну 
опозицію, розуміння людини в якості Я (суб'єкта), що пізнає і перетворює світ (об'єкт). 

Філософська антропологія як методологія фундаментальних досліджень людини, в яких 
суб'єктивність і людська свідомість розглядаються як специфічний вид буття, як специфічна 
реальність, що присутня у будь-яких людських актах, але невіддільна від них. З’ясування 
можливостей дослідження людської свідомості в його буттєвому плані.  

 
Тема 5. Методологічні принципи філософської антропології.  

Розширення статусу антропологізму у зв’язку із загальною орієнтацією наук на 
дослідження динамічних, самоорганізуючих об’єктів. Аналіз антропологізації теоретичного 
знання. Тенденція на міждискурсивний синтез антропологічно "розгорнутих" концепцій. 
Прагнення універсалізувати антропологічне бачення світу. Наукове значення антропологічного 
підходу: з’ясуванні тієї сфери суб'єктивності, що не може бути об’єктивованою і стати 
предметом пізнання. 

Суб’єктивна компонента в сучасному науковому знанні, як в природничому, так і в 
гуманітарному. Антропологічність (суб'єктивність, людинодомірність, антропність) як 
властивость чого-небудь (пізнання, істини), що свідчить про його віднесеність до людини, до 
обставин її буття і пізнання; антропоцентризм як тенденція (необґрунтованої) абсолютизації 
людського в пізнанні і світогляді;  антропологізм як один з можливих шляхів пізнання, коли 
людина - відправний пункт, тому що визнається неминучість присутності людських змістів 
(людського виміру) у науковому пізнанні. Антропологізм як філософська установка, що 
активно впроваджується в сучасну науку (розробка програми штучного інтелекту, розвиток 
когнітивної психології і методології когнітивних наук). Критика об'єктивізму – філософської 
установки, що обґрунтовує незалежність від суб'єкта як форми, так і змісту знання, а також і 
ідеалізму – визнання існування незалежних від суб'єкта форм знання.  Ціннісні підстави 
наукового пізнання. Антропологія й етика науки. Філософська антропологія і синтез історичних 
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і логічних, соціальних і технічних, природничих і гуманітарних дисциплін. Ділема розуміння і 
пояснення. Антропологізація науки – зміни в статусі методології науки, пов'язані з власним 
розвитком гуманітарних наук, підвищенням інтересу натуралістів до парадигм соціального і 
гуманітарного пізнання, до соціальних і людських передумов власних структур і їхніх 
історичних змін. Формування нової парадигми пізнання, тісно пов'язаної з антропологічною 
традицією європейської філософії. 

Сучасне знання про людину і принципи його можливого синтезу. Різноманіття підходів 
до рішення проблеми синтезу знань про людину. Пошуки методологічної основи комплексного 
вивчення людини. “Регіональні («галузеві») антропології» та їх методологічні принципи. 
Оцінка їх можливостей стати фундаментом єдиної науки про людину. Вплив філософської 
антропології на наукові концепції людської природи або дослідження людини.  

Особливості інтерпретації проблеми людського буття в психологічно орієнтованої 
філософії людини (Ф.Перлс, Ф.Капра, Д.Бом, С.Гроф). Філософський зміст гуманістичної 
психології (Г.Олпорт, А.Маслоу, К.Роджерс,  Л.Бинсвангер, В.Франкл). 

Розширення предметного кола антропології. Парадигмальна криза в науках про людину. 
Можливості антропологічного підходу у зв'язку зі спробами його подолання. Філософська 
антропологія про межі наукового пізнання людини.  
     Перспективи розвитку філософської антропології. 

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ II.   СУЧАСНІ ТЕОРІЇ ФІЛОСОФІЇ КУЛЬТУРИ. 

Тема 6.  Предмет і структура філософії культури в теоретичній рефлексії.  

Філософія культури як ідеальний проект заданої культури (В. Віндельбанд). Онтологія 
культури. Буттєві начала культури. Протиставлення аполонічної та діонісійської культури в 
європейській традиції (Ф. Ніцше та інші). Методи і принципи досліджень культури: метод 
протиставлення та метод порівняльного аналізу та аналогії, принцип додатковості. Раціональне 
та ірраціональне в дослідженні культури. Метафізика культури. Культура як проблема духу та 
дух як предмет споглядання в культурі та її осереддя. Трансцендентний характер культури. 
Абсолютне в культурі як її вищий потенціал. Культ і культура. Ієрархічний характер культури 
(М. Бердяєв, П. Флоренський). Віра, культ, святиня. Вічні цінності.  Концептуальне осмислення 
проблем періодизація культурно-історичного процесу та типологізація культури. Синхронне та 
діахронне в дослідженні культури. Культура та історія. Поняття культурно-історичного процесу 
і його періодизації. Аналіз культурно-історичного процесу в аспектах стадіальності, 
полілінійності та цивілізаційної відмінності. Історичні та сучасні культурні світи, форми і 
закономірності їх буття. Типологія культур (М. Данілевський, К. Леонтьєв, О. Шпенглер, А. 
Тойнбі) та типи ментальності (Е. Дюркгейм, К. Леві-Строс, М. Фуко, П. Біціллі, А. Гуревич). 
Принципи типологізації культури (емпіричний підхід; метод «ідеальних типів» М. Вебера), 
пошуки надсумативного елементу. Стадії культури. 

Тема 7. Смисл, символ, миф,  гра в системі культури (теоретична рецепція).  

Культура і смисл. Культура як пошук смислу. Смисл і смислотворення. Смислові 
структури і дійсність. Культура як внесення в світ смислу. Смисл світу як онтології різних 
знаково-символічних систем, форм культури. Смисловий вимір культури в контексті семіотики. 
Проблема смислотворення як проблема іменування (О. Ф. Лосєв, М. Фуко). Проблема мови у 
філософії культури ХХ ст. Смисл як розуміння. Текст як перехрестя та розсіяння смислів (Р. 
Барт, П. Рікер). Текст як смислопороджуючий устрій (Ю. Лотман). Проблеми інтерпретації. 
Види об’єктивації смислу в культурі: висловлені та невисловлені смисли (С. Аверінцев). 
Герменевтика як засіб переводу невисловленого у висловлене. 

Символізм культури. Філософія культури як філософія символу (Е. Кассірер). Історіко-
філософська традиція про сутність символу. Символ як образ, взятий в аспекті його знаковості 
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(С. Аверінцев). Символ як образна ідея чи ідейна образність (О. Лосєв). Багатомірність і 
невичерпаність символу. Іконічність символу (Д. С. Лихачов, Ю. М. Лотман). Символи як 
механізми пам’яті культури. Ієрархія символів культури. Символ і архетип (Юнг). Прасимволи 
культури («світове дерево», «хрест», «мандала» тощо). Символ і образ смерті в культурі. 
Культура і ерос. 

Міф у системі культури. Міф як філософська проблема. Залежність міфу від етимології 
слова (М. Мюллер, О. Потебня). Теорії міфу (Прокл, Шеллінг, Кассірер, Лосєв). Структура і 
логіка міфу. Сутність структурного методу в дослідженні міфу (К. Леві-Строс). К.-Г. Юнг і Е. 
Фромм про глибинний, невичерпний, універсальний смисл, що прочитується в міфах. Міф як 
слово, висловлення і міф як комунікативна система (Ф. де Соссюр, Р. Барт). 

Культура і гра. «Культура як гра» (Й. Гейзінга) та «гра культури» (філософія 
постмодерну). Виникнення культури у формі гри. Універсальний потяг живого до гри. Поняття 
агону. «Гра в гру» як ознака другої половини ХХ ст. Культурні тексти як предмет 
відображення. Витвір мистецтва створюється як мережа аллюзій. Розповсюдженість компіляцій 
і цитування. Феноменологічна концепція гри (О. Фінк). Сміх в культурі. Тема карнавала. 
Культура як вистава (Г. де Бор). 

 
Тема 8. Цивілізація. Традиція. Діалог: філософсько-культурологічні виміри. 
Культура і цивілізація. Природа і культура. Культура як посередник між природою і 

свободою (Дільтей). Культура і техника (О. Шпенглер, М. Бердяєв, Х. Ортега-і-Гасет, Ж. 
Елюль). Культура і цивілізація: співвідношення понять (лінгвофілософський аспект проблеми) 
та феноменів. Криза сучасної цивілізації та шляхи її подалання. «Відродження» та «присмерки» 
в культурі: доля і детермінація культури. 

Традиція як культурна реальність. Наступність у розвитку культури. Сутність традиції. 
Традиція як відчуття злитності неминушого і минущого (Т. Еліот). Повсякчасне відтворення 
культурної традиції як носія суспільного смислу (Хабермас). Проблема раціоналізації традиції 
(Гуссерль, М. Вебер). Традиція та інновація. Канонічне і неканонічне в культурі. Проблема 
«розривів» у європейської культурі (М. Фуко). Поняття традиційної культури. Проблема її 
трансляції та існування в сучасному світі. Традиція як форма авторитету, як умова розуміння й 
універсальне середовище його розгортання (Х.-Г. Гадамер). Проблема класичного. Класицизм і 
модернізм. Модерн та постмодерн як культурні епохи. 
 Проблема діалогу культур. Різні концепції діалогізму (М. Бубер, М. Бахтін, Л. 
Виготський). Діалог культур як сполучення різних смислів. Діалог і толерантність. Культурне 
виправдання телерантності (П. Рикер). Проблема мультикультуралізму. Проблема 
міжкультурної комунікації. Діалог культур і етнічна самобутність. Феномен етнокультури. 
Етнічне, національне, універсальне в культурі. 
 

 
4. Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових 
модулів і тем 

Кількість годин 
Денна форма Вечірня форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 
л п лаб інд ср л п лаб інд ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
Модуль 1 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ I. СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ ФІЛОСОФСЬКОЇ 
АНТРОПОЛОГІЇ.  
Тема1.Сучасна 
соціокультурна 
ситуація і постановка 
проблеми людини 

10 2    8 10 2    8 
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Тема 2. Особливості 
концептуалізації 
поняття «природа 
людини» в класичній, 
некласичній і 
постнекласичній 
філософії. 

11 2 2   7 11 2 2   7 

Тема3. 
Філософське 
обґрунтування наук 
про людину  

11 2 2   7 11 2 2   7 

Тема4. 
Структура 
антропології як 
відносно самостійної 
галузі філософського 
знання. 

11 2 2   7 11 2 2   7 

Тема 5. 
Методологічні 
принципи 
філософської 
антропології. 

11 2 2   7 11 2 2   7 

Разом за змістовим 
модулем 1 

54 10 8   36 54 10 8   36 

Усього годин  
 1 модуль 

54 10 8   36 54 10 8   36 

Модуль 2 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ II.   СУЧАСНІ ТЕОРІЇ ФІЛОСОФІЇ КУЛЬТУРИ.  
Тема 6.  Предмет і 
структура філософії 
культури в 
теоретичній 
рефлексії. 
Концептуальне 
осмислення проблем 
періодизація 
культурно-
історичного процесу 
та типологізація 
культури 

12 2 2   8 12 2 2   8 

Тема 7. Смисл, 
символ, миф,  гра в 
системі культури 
(теоретична 
рецепція). 

12 2 2   8 12 2 2   8 

Тема 8. Цивілізація. 
Традиція. Діалог: 
філософсько-
культурологічні 
виміри 

12 2 2   8 12 2 2   8 

Разом за змістовим 36 6 6   24 36 3    24 
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модулем 2 
Усього годин 
2 модуль 

36 6 6   24 36 6 6   24 

ІНДЗ             
Усього годин 90 16 14   60 90 16 14   60 

 
5. Теми семінарських занять 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Тема 1. Особливості концептуалізації поняття «природа 
людини» в класичній, некласичній і постнекласичній філософії. 

2 

2 Тема 2. Філософське обґрунтування наук про людину. 2 
3 Тема 3. Структура антропології як відносно самостійної галузі 

філософського знання. 
2 

4 Тема 4. Методологічні принципи філософської антропології. 2 
5 Тема 5. Предмет і структура філософії культури в теоретичній 

рефлексії. Концептуальне осмислення проблем періодизація 
культурно-історичного процесу та типологізація культури. 

2 

6 Тема 6. Смисл, символ, миф,  гра в системі культури 
(теоретична рецепція). 

2 

7 Тема 7. Цивілізація. Традиція. Діалог: філософсько-
культурологічні виміри. 

2 

 Всього 14 
 

6. Теми практичних  занять 
Практичні заняття не передбачені навчальним планом. 

7. Теми лабораторних  занять 
Лабораторні заняття не передбачені навчальним планом. 

 
8. Самостійна  робота 

 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Сучасна соціокультурна ситуація і постановка проблеми людини. 
„Антропологічний поворот”. Ситуації «смерти людини)суб’єкта» 
та «повернення людини/ суб’єкта» 
 (Інформаційний пошук літератури і інтернет-джерел. Підготовка 
анотованого переліку першоджерел з елементами самостійного 

аналізу) 

12 

2 Антропологічна експертиза як форма соціокультурної практики. 
Від гуманітарної експертизи до експертизи антропологічної.  

План-конспект праць:  
1. Юдин Б. Г. От этической экспертизы к экспертизе 

гуманитарной// Экспертиза в современном мире: от знания 
к деятельности / Под ред. Г.В. Иванченко, Д.А. Леонтьева.  
- М.: Смысл, 2006.  - С. 30-44.  

2. Иванченко Г.В., Леонтьев Д.А. Комплексная 
гуманитарная экспертиза: методология и смысл. – 
М.:Смысл, 2008. – 135 с.  

3. Иванченко Г.В., Леонтьев Д.А. Методические вопросы 

12 
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подготовки специалистов по гуманитарной экспертизе// 
Экспертиза в социальном мире: от знания к деятельности/ 
Под ред. Г. В. Иванченко, Д.А.Леонтьева. – М.:Смысл, 
2006. – С. 428 – 442.  

4. Иванченко Г.В., Леонтьев Д.А., Сафуанов Ф.С., 
Тульчинский Г.Л. К системной методологии комплексной 
гуманитарной экспертизы // Труды Ярославского 
методологического семинара. Том 3: Методы психологии / 
Под ред. В.В. Новикова и др. –  Ярославль: МАПН, 2005. 
С. 89–110. 

5. Іщенко Ю.А. Гуманітарна експертиза: засадничі 
принципи, мета, завдання – К.: Центр гуманітарної освіти, 
2002. – 203 с.  
Вивчення теми передбачає самостійно здійснення 
антропологічної експертизи будь-якого соціокультурного 
явища, події, проекту, акції тощо (за вибором здобувача) 

3 Підготовка програми круглого столу «Актуальні проблеми 
сучасної культури (філософський погляд)» 

 

12 

4 Проблема смислу в філософії та гуманітарній думці ХХ-ХХI ст. 
Основні семіотичні категорії в філософії культури. 
1. Кирилюк А. Универсалии культуры и семиотика дискурса. 

Новелла. – Одесса, 1998. 
2. Кримський С. Б. Ціннісно-смисловий універсум як 

предметне поле філософії // Філос. і соціологічна думка. – 
1996. –  № 3–4. – С.102–116. 

3. Левченко В. Л. Классическая рациональность и барочный 
стиль мышления // Sententiae: наукови праці Спілки 
дослідників модерної філософії. – Вінниця: Універсум–
Вінниця, 2000. – № 2. 

4. Левченко В. Л. Научная рациональность и онтология 
культуры // Вісник Дніпропетровського університету. 
Соціологія. Філософія. Політологія. – Дніпропетровськ: 
ДНУ, 2001. – Вип.7. – С. 136–143. 

5. Левченко В. Л. Смысл как онтологический параметр в 
философии музыки // Музична творчість і культура. 
Науковий вісник Одеської державної консерваторії ім. 
А.В.Нежданової. – Одеса: АстроПринт,  2000. – Вип. 1. 

6. Левченко В. Л. Споры о науке: к проблеме единства и 
сущности научной рациональности // Грані.– 
Дніпропетровськ, 2002. – Вип. 5 (25). 

7. Левченко В. Л. Стиль и контекст как культурные 
основания научного мышления // Перспективи. – Одеса, 
1999. – № 7–8. 

8. Пятигорский А. М. Избранные труды. – М., 1996. 
9. Сильвестров В. В. Про походження універсального тексту 

сучасної культури // Філос. і соціологічна думка. – 1990. – 
№6. – С. 96–106. 

10. Эко У. Отсутствующая структура. – СПб., 1998. 

12 
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5  Специфіка етнокультурних процесів в контексті філософії 

культури.  Сучасный мультикультуралізм і проблема 
толерантності. 
1. Бистрицький Е. К. Культура як світ національного буття // 

Філософська і соціологічна думка. – К., 1995. – № 1, 2. 
2. Левченко В. Л. Этнический анекдот в национальной 

идентификации  // О природе смеха. – Вып. 3. – Одесса, 
2002. 

3. Левченко В. Л. Особенности формирования логики 
толерантности в средневековом мышлении // Логика 
толерантности и права.–Екатеринбург, 2002. 

4. Левченко В. Л. Культурна ідентичність та основи 
культурних прав в суспільстві, що модернізується (пошук 
методології) // Ідея правової держави: історія і сучасність. – 
Київ–Луганськ, 2002. 

5. Універсальні виміри української культури. – Одеса, 2000. 
6. Пролєєв С. В. Національне буття: тотальність культури та 

альтернатива побуту // Філософська думка. – К., 2002. – № 
6. 

7. Швейцер А. Культура и этика // Швейцер А. Благоговение 
перед жизнью. – М., 1992. 
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 Разом  60 
 

9. Індивідуальне навчально - дослідне завдання 
Індивідуальне навчально-дослідне завдання не передбачене навчальним планом. 

 
10. Методи навчання 

                                                                                                
 Під методами навчання розуміють способи навчальної роботи викладача та організації 

навчально-пізнавальної діяльності студентів з метою вирішення різноманітних дидактичних 
завдань, спрямованих на оволодіння матеріалом, який потрібно засвоїти. 
      Використовуються методи: 
1. Організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності: словесно-інформаційні, наочно-
еврістичні, практично-репродуктивні, проблемні, частково-пошукові, дедуктивні, індуктивні; 
лекція, пояснення, робота з книгою. 
 2. Стимулювання навчально-пізнавальної діяльності: наукові дискусії, написання есе, статті;  
робота зі словником. 
 3. Контролю та самоконтролю за ефективністю навчально-пізнавальної діяльності: усне 
опитування, письмові роботи, контрольні, тестування самоперевірка, співбесіди. 
4. Використання комп’ютерної техніки, робота в Інтернет. 
5. Використання аудіовізуальних засобів навчання. 
   До методів викладання курсу залучені бесіда, дискусія, “круглі столи”, презентації та інші, що 
передбачають вільний обмін думками між викладачем і студентами. Як правило, дискусія 
спрямована і на формування переконань, які сприяють засвоєнню студентами не лише 
інформації, але і засобів самовиявлення.  
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11. Методи контролю    
 

Якість і послідовність вивчення учбового матеріалу контролюється перевіркою відповідей 
студентів на вузлові питання тем, які винесені на семінарські заняття, а також написанням 
контрольної роботи, конспекту, есе, розшифровки та аналізу й коментаря архівного 
першоджерела (епістолярії). 

    К методам оцінювання відносять: оцінку за реферат, самостійну  письмову роботу,  поточне 
тестування,  підсумковий тест, самоперевірку, співбесіди, за якість розшифровки архівного 
першоджерела.    

 
12. Питання для підсумкового контролю 

1.Сучасна соціокультурна ситуація і постановка проблеми людини. 
2.Типи антропологічного дискурса. 
3Сучасні дискусії про предмет філософської антропології. 
4.Основні напрямки філософсько-антропологічних досліджень.  
5.Проблеми людського життя в філософсько-антропологічних концепціях Заходу. 
6.Проблема індивідуальності в класичному раціоналізмі та сучасній філософії. 
7.Феноменологія та метафізика людського життя. 
8. Екзистенціалізм та його антрополого-рефлексивна значущість. “Усутнення” особливого в 

сучасній антропології. 
9. Філософський символізм про людину. 
10. Структуралізм про людину. 
 11. Постмодернізм про людину. 
12.Трансперсональна антропологія. 
13.Структура антропології як відносно самостійної галузі філософського знання. 
14.Философское обоснование наук о человеке. 
15.Філософське обґрунтування наук про людину. 
16. Психоаналіз та сучасні версії філософсько-натуралістичної антропології. 
17.Психологічно орієнтована філософія людини (Ф.Перлс, Ф.Капра, Д.Бом, С.Гроф). 

Філософський зміст гуманістичної психології (Г.Олпорт, А.Маслоу, К.Роджерс,  
Л.Бинсвангер, В.Франкл).  

18.Людина в системі сучасного наукового знання.  
19. Проблема цілісного вивчення людини. Методологічна роль філософської антропології для 

наук про людину. 
 20. Феномен і феноменологія культури. Багатозначність поняття культури.  
21. Уявлення про культуру в античності, середньовіччі, Відродженні. 
22. Внесок просвітників і романтиків у виникненні філософії культури. Народження 

культурфілософії в ХІХ ст. 
23. Філософія культури як ідеальний проект заданої культури (В. Віндельбанд). 
24. Протиставлення аполонічної та діонісійської культури в європейській традиції (Ф. Ніцше та 

інші). 
 26. Метафізика культури. Трансцендентний характер культури.  
27. Культура як пошук смислу і внесення в світ смислу. 
28. Смисловий вимір культури в контексті семіотики. Проблема смислотворення в філософії 

культури. 
29. Проблема мови у філософії культури ХХ ст. 
30. Смисл як розуміння. Культурний текст як смислопороджуючий устрій.  
31. Проблеми інтерпретації. Види об’єктивації смислу в культурі. 
32. Філософія культури як філософія символу (Е. Кассірер).  
33. Історіко-філософська традиція про сутність символу.  
34. Символи як механізми пам’яті культури. Ієрархія символів культури.  
35. Символ і архетип (Юнг). Прасимволи культури. 
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36. Символизм як напрямок в культурі та мистецтві. 
37. Міф як філософська проблема. Теорії міфу.  
38. Структура і логіка міфу. Сутність структурного методу в дослідженні міфу (К. Леві-Строс).  
39. К.-Г. Юнг про глибинний, невичерпний, універсальний смисл, що прочитується в міфах.  
40. Міф як слово, висловлення і міф як комунікативна система (Ф. де Соссюр, Р. Барт). 
41. Проблема міжкультурної комунікації. Діалог культур і етнічна самобутність. Етнічне, 

національне, універсальне в культурі. 
 

  13. Розподіл балів, які отримують студенти 
Орієнтовний приклад для екзамену 

 Поточний контроль Модульний контроль 1 Підсумковий 
контроль 

Сума 
балів Змістовий 

модуль 1 
Змістовий 
модуль 2 

25 25 25 25 100 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 
Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
85-89 В добре  75-84 С 
70-74 D задовільно  60-69 Е  

35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

                                                                      
14. Методичне забезпечення 

1. Голубович И. В., Петриковская Е. С., Тихомирова Ф. А. Проблемы современной 
антропологии. Учебное пособие. Ч. 1.  Одесса: Печатный дом, 2015.  138 с. 

2. Стратегії розвитку сучасної філософської антропології та філософії культури : методичні 
рекомендації з вибіркового курсу для здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня 
вищої освіти спеціальності 033 «Філософія» / І. В. Голубович, В. Л. Левченко, 
О. С. Петриківська.  Одеса : Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, 2021.  80 с.  

 
15. Рекомендована література 

Основна 
3. Табачковський В.Г. Полісутністне Homo: філософсько-мистецька думка в пошуках 

“неевклідової рефлективності”. – К.: Видавець ПАРАПАН, 2005. – 432 с. 
4. Основи практичної філософії. Підручник для студентів вищіх навчальних закладів/Наук. 

ред. А. М. Лой.К.:Бізнес-Поліграф, 2016. – 400 с. 
5.  Смирнов С.А. Современная антропология: аналитический обзор//Человек. 2003. №№ 4-5; 

2004. №№ 1-3. 
6.  Больнов О. Філософська антропологія та її методичні принципи//Сучасна західна 

філософія. Хрестоматія. – К., 1999. – С.95-111. 
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1.   Гуревич П. С. Философия культуры. – М., 1995. 
2.  Каган М. С. Философия культуры. – СПб., 1996. 
3.  Крымский С. Б., Парахонский Б. А., Мейзерский В. М. Эпистемология культуры. – К., 1993. 
4.  Культурология. ХХ век. Антология. – М., 1995. 
5.  Самосознание европейской культуры ХХ века. – М., 1991. 
 

Додаткова 
1. Булатов М.О., Загороднюк В.П., Малеєв К.С., Солонько Л.А. Філософська антропологія в 
контексті сучасної епохи. – К.: Стилос, 2001. – 245 с. 
2.  Колiзiï антропологiчного розмислу. - К.: Ин-т філософії НАН України, 2002. 
3.  Шелер М. Положение человека в Космосе // Проблема человека в западной философии. - М., 
1988. 
4.  Гелен А. О систематике антропологии. В кн..: Проблема человека в западной философии. 
М., 1988. - С.151-201. 
5.  Плеснер Х. Ступени органического и человек //Проблема человека в западной философии. 
М., 1988. 

Допоміжна  література: 
А) Філософія культури 
1. Антология исследований культуры. – Т. 1. Интерпретация культуры. – СПб., 1997. 
2. Ахундов М. Д.  Картина мира: от мифа к науке// Природа. – 1987. – № 12. – С. 58–70. 
3. Бодрийяр Ж. Система вещей. – М., 1995. 
4. Выготский Л. С. Мышление и речь // Выготский Л. С. Собр. соч. – Т. 2. – М., 1982. 
5. Гумбольдт В. О духе, присущем человеческому роду// Гумбольдт В. Язык и философия 

культуры. – М., 1985. – С. 337–345; Характер языка и характер народа// Там же. – С. 370–381. 
6. Гуссерль Э. Кризис европейского человечества и философия//      Культурология. ХХ век. 

Антология. – М., 1995. – С. 295–330. 
7. Дмитренко М., Іваннікова Л. та ін. Українські символи. – К., 1994. 
8. Історична міфологія в сучасній українській культурі. Матеріали досліджень. – К., 1998. – 

Вип. 1, 2. 
9. Кассирер Э. Избранное: Индивид и космос. – М., СПб., 2000. 
10.Кассирер Э. Опыт о человеке: Введение в философию человеческой культуры// Проблема 

человека в западной философии. – М., 1988. – С. 3–30. 
11.Кассирер Э. Философия символических форм. Введение и постановка проблемы// 

Культурология. ХХ век. Антология. – М., 1995. – С. 163–212. 
12.Кассірер Е. Символ// Філософсько-антропологічні читання’97. – К., 2000. – С. 265–288. 
13.Кирилюк А. Универсалии культуры и семиотика дискурса. Новелла. – Одесса, 1998. 
14.Кримський С. Б. Ціннісно-смисловий універсум як предметне поле філософії // Філос. і 

соціологічна думка. – 1996. –  № 3–4. – С.102–116. 
15.Лангер С. Философия в новом ключе: Исследование символики, разума, ритуала и искусства. 

– М., 2000. 
16.Леви-Стросс К. Структурная антропология. – М., 1983.  
17.Лосев А. Ф. Знак. Символ. Миф. – М., 1982.  
18.Лотман Ю. М. Избранные статьи. – Т. 3. – Таллинн, 1993. 
19.Лук’янець В. С., Соболь О. М. Філософський постмодерн. – К., 1998.  
20.Риккерт Г. Науки о природе и науки о культуре// Культурология. ХХ век. Антология. – М., 

1995. – С.60–103. 
21.Розеншток-Хюсси О. Язык рода человеческого. – М.–СПб., 2000. 
22.Сильвестров В. В. Про походження універсального тексту сучасної культури// Філос. і 

соціологічна думка. – 1990. – №6. – С. 96–106. 
23.Степин В. С. Культура // Вопр. философии. – 1999. – №8. – С. 61–71. 



 15 

24.Сауленко Л. Л. Мы наш, мы новый мир построим. Мифология тоталитарного искусства. – 
Одесса, 2001. 

25.Тавризян Г. М. О. Шпенглер, Й. Хейзинга: две концепции кризиса культуры. – М., 1989. 
26.Танатография Эроса. – М., СПб., 1994. 
27.Універсальні виміри української культури. – Одеса, 2000. 
28.Финк Э. Основные феномены человеческого бытия// Проблема человека в западной 

философии. М., 1988. – С. 357–403. 
29.Фрейд З. Недовольство в культуре // Филос. науки. – 1988. – №1. 
30.Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. – М., 1994. 
31.Хайдеггер М. Путь к языку // Там же. – С. 259–273. 
32.Хейзинга Й. Homo ludens //  Хейзинга Й. Homo ludens. В тени      завтрашнего дня. – М., 

1992. – С. 5–240. 
33.Швейцер А. Культура и этика. – М., 1973. 
34.Шпенглер О. Закат Европы // Самосознание европейской культуры ХХ в. – М., 1991. – С. 23–

68; Культурология. ХХ век. Антология. – М., 1995. – С. 432–453. 
35.Эко У. Отсутствующая структура. – СПб., 1998. 
36.Юнг К. Г. Архетип и символ. – М., 1993. 
37.Юнг К. Г. Человек и его символы. – М., 1997. 
38. 

Б) Філософська антропологія  
1. Аристотель. Никомахова этика Никомахова этика// Сочинения в 4-х томах. Т.4/ Пер. 

с древнегреческого. Общая редакция А.И.Доватура. -  М.: Мысль, 1983. – С.53-293. 
2. Аристотель. О душе//Сочинения в 4-х томах. Т.1./Ред.В.Ф.Асмус. - М.: Мысль, 1976. - 

С.371-448// Сочинения;  в 4-х тт.  М., 1984.  Т.  4. 
3. Бубер М. Проблема человека: Пер. с нем. – К.: Ника-Центр, Вист-С, 1998. – 

[Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://i-text.narod.ru/lib/buber/problema.htm 
4. Вульф К. Антропология: История, культура, философия/ Пер. с нем. Г.Хайдаровой. 

СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2008.— 280 с. 
5. Головко Б.А. Філософська антропологія. – К.: ІЗМН,1997. – 240 с. 
6. Кассирер Э. Избранное. Опыт о человеке. – М.: Гардарика, 1998.- с.440-523. 
7. Кром М.М. Историческая антропология. Пособие к лекционному курсу. / Кром М.М. - 

СПб.: Дмитрий Буланин, 2000. - 80 с. 
8. Марков Б.В. Философская антропология. – СПб.: Лань, 1999.  
9. Подорога В.А. Феноменология тела. Введение в философскую антропологию. – М.: Ad 

Marginem, 1995. – 340 с. 
10. Смирнов С.А. Современная антропология. Аналитический обзор// Человек. – 2003. - 

№ 4-5; 2004. - №№ 1-4. 
11. Табачковський В.Г. Полісутнісне Homo: Філософсько-мистецька думка в пошуках 

«неевклидової рефлективності» – К.: Вид. ПАРАПАН, 2005. – 432 с. 
12. Феллер В. Введение в историческую антропологию. - М.: КноРус, 2005. - 359 с. 
13. Философская антропология Макса Шелера: уроки, критика, перспективы / отв. ред. 

Д.Ю. Дорофеев. – СПб.: Алетейя, 2011. – 568 с. 
14. Хайдеггер М. Время и бытие: Статьи и выступления. / Пер. с нем. Бибихина В.В. – М.: 

Республика, 1993. – 447 с. - М., 1993. 
15. Шелер М. Положение человека в Космосе // Проблемы человека в западной 

философии. - М.: Прогресс, 1988. С. 31-95. 
16. Barnard Alan. History and Theory in Anthropology. – Cambridge: Cambridge University 

Press, 2000. – 244 p 
17. Аверинцев С.С. Судьба// Философская энциклопедия/Под ред. Ф.В.Константинова. 

Т.1.– М.: Советская энциклопедия, 1970. – С. 158–159. 

http://i-text.narod.ru/lib/buber/problema.htm


 16 

18. Аверинцев С.С., Гоготишвили Л.А. Комментарии к: Бахтин М.М. К философии 
поступка// Бахтин М.М. Собрание сочинений. Т.1. Философская эстетика 1920-х 
годов/С.С.Аверинцев, Л.А.Гоготишвили. – М., 2003.– С.351–492. 

19. Аляєв Г.Є Філософський універсум С.Л. Франка / Г.Є. Аляев. – К.: ПАРАПАН, 2002. – 
367 с. 

20. Арутюнов С.А., Рыжакова С.И. Культурная антропология. - М.: Весь мир, 2004. – 216 
с. 

21. Ашмарин И.И., Юдин Б.Г. Основы гуманитарной экспертизы// Человек. – 1997. – № 3. 
– С. 76-85.  

22. Ашмарин И. И., Юдин Б. Г. Человеческий потенциал: опыт гуманитарной экспертизы 
// Человек. – 1997.  – № 2. –  С. 76–85. 

23. Барт Р. Смерть автора // Барт Р. Избранные работы. Семиотика. Поэтика/ 
Составление, общ. ред. Г.К. Косикова.– М. 1994. – С. 384–391. 

24. Барт Р. Структура происшествия // Барт Р.  Система Моды. Статьи по семиотике 
культуры/ Пер. с франц.  С.Зенкин. – М., 2003. – С. 390-410. 

25. Бахтин М.М. Автор и герой в эстетической  деятельности/ Михаил Бахтин //Бахтин 
М.М. Эстетика словесного творчества. – М., 1979. – С. 153.  

26. Бахтин М.М. К философии поступка// Философия и социология науки и техники. 
Ежегодник 1984–1985. – М., 1986. – С. 80–160. 

27. Бибихин В.В. История современной философии (единство философской мысли). – 
СПб.: Издательство «Владимир Даль», 2014. – 398 с. 

28. Блуменберг Г.  Антропологічний підхід до сучасного значення риторики// Після 
філософії: кінець чи трансформація? – К.: Четверта хвиля, 2000. – С. 371-403. 

29. Братченко С.Л. Введение в гуманитарную экспертизу образования (психологические 
аспекты).  - М.: Смысл, 1999.  - 144 с. 

30. Брейнингер О. Картографирование микро- и макро изменений в современной 
славистике: полемика вокруг «антропологического поворота»  // Новое литературное 
обозрение. – 2013. - № 4. – С. 15-28.  

31. Быстрицкий Е.К. Феномен личности: мировоззрение, культура, бытие. – К.: Наукова 
думка, 1991. – 195 с;  

32. Бытие человека в культуре: (опыт онтологического похода)/ Е.К.Быстрицкий, 
В.П.Козловский, В.А.Малахов. – К.: Наукова думка, 1992. – 175 с.  

33. Вальдштейн М. «Новый поворот… что он нам несет?»: Об антропологизме в 
гуманитарных науках   // Новое литературное обозрение. - 2012. - № 1. - С. 58-65. 

34. Верніков М.М. Суспільство очима конкретної людини: екзистенціальная соціальна 
онтологія// Філософські пошуки. Вип.XVII-XVIII.– Львів – Одеса: “Cogito” – „Центр 
Європи”,  2004. – С. 26–47. 

35. Визгин В.П. Постструктуралистская методология истории: достижения и пределы // 
Одиссей. Человек в истории. 1996. – М.: Coda, 1996. – С. 39-59. 

36. Гадамер Г.-Г. Актуальность прекрасного. – М.: Искусство, 1991. – 368 с. 
37. Гайденко П.П. История новоевропейской философии в ее связи с наукой. – М.: Наука, 

1987. – 496 с. 
38. Гайденко П.П. Прорыв к трансцендентному: Новая онтология ХХ века / П.П. 

Гайденко.  – М.: Республика, 1997. – 495 с. 
39. Гартман Н. Старая и новая онтология // Историко-философский ежегодник-88. – М.: 

Наука, 1988. - С. 320-324. 
40. Гірц К. Інтерпретація культур: Вибрані есе. Пер. з англ. – К.: Дух і Літера, 2001. – 542 

с. 
41. Гетманн К.Ф. От сознания к действию. Прагматические тенденции в немецкой 

философии первых десятилетий ХХ века // Логос. - № 1.- 1999. - С. 10-45. 
42. Глебов С., Могильнер М., Семенов А. “The Story of Us”: Прошлое и перспективы 

модернизации гуманитарного знания глазами историков. [Электронный ресурс] //  Новое 



 17 

литературное обозрение. – 2003. - № 59. – Режим доступа: 
http://magazines.russ.ru/nlo/2003/59/gleb.html 

43. Годелье М. Антропология сегодня важна как никогда (пер. В.Колесиной) // 
Социальная антропология во Франции. XXI век / Под ред. Елены Филипповой и Бориса 
Петрика. - М.: ФГНУ "Росинформагротех", 2009. - С.33-53. 

44. Голубович І.В. Біографія як соціокультурний феномен: філософсько-методологічний 
аналіз): автореф.дис. на здобуття наук. ступеня докт. філос.н. – Одеса, 2009. – 36 с.  

45. Голубович И.В. Биография: силуэт на фоне Humanities (Методология анализа в 
социогуманитарном знании): Моногр. – О.: ФЛП Фридман А.С., 2008. – 372 с. 

46. Гомілко О. Метафізика тілесності: Концепт тіла у філософському дискурсі 
(дослідження, розвідки, екскурси. – К.: Наукова думка, 2001. – 340 с;  

47. Горан В.П. Древнегреческая мифологема судьбы. – Новосибирск: Наука. Сибирское 
отделение, 1990. – ЗЗ5 с. 

48. Грозина Н.А. Эволюция подхода к теме субъекта в философии М.Фуко//Философия: 
история и современность. 2004-2005. Сборник научных трудов. – Новосибирск – Омск, 
2005. – С.333-343. 

49. Гуревич А.Я. Исторический синтез и Школа «Анналов» /А.Я. Гуревич. – М.: 
«Индрик», 1993. – 328 с. 

50. Гуревич А.Я. История в человеческом измерении (Размышления медиевиста) 
[Электронный ресурс] // Новое литературное обозрение. 2005. - № 75. - Режим доступа: 
http://magazines.russ.ru/nlo/2005/75/gu4.html 

51. Гуревич А.Я. К читателю // "Одиссей. Человек в истории" 1989. - М., 1989. - С. 5-10. 
52. Гуссерль Э. Феноменология // Логос. - 1991. - №1. - С.12-21. 
53. Декарт Р. Соч. в 2-х тт. - М.: Мысль, 1989. – Т. 1. - С. 250–296; Т. 2. С. 17-18, 25, 58. 
54. Дильтей В. Собрание сочинений в 6 тт. Под ред. А.В.Михайлова и Н.С.Плотникова. 

Т.1.: Введение в науки о духе/Пер. с нем. Под ред. В.С.Малахова. – М.: Дом 
интеллектуальной книги, 2000. - 762 с. 

55. Доброхотов А.Л. Онтология и этика когито // Избранное. – М.: Издательский дом 
«Территория будущего», 2008. – С. 245 – 257. 

56. Дорофеев Д.Ю. Хайдеггер и философская антропология // Мартин Хайдеггер: Сб. 
статей / Сост. Д.Ю. Дорофеев. – СПб.: РХГИ, 2004. – С. 368 – 397. 

57. Дьяков А.В. Мишель Фуко и его время /A.B. Дьяков. — СПб. : Алетейя, 2010. - 672 с. 
58. Евлампиев И.И. Метафизика человека в русской и западноевропейской философии 

конца  XIX – начала ХХ века. Автореферат докт. диссертации. – СПб., 2000. 
[Электронный ресурс] – Режим доступа:  
http://www.dissercat.com/content/metafizika-cheloveka-v-russkoi-i-zapadnoevropeiskoi-
filosofii-kontsa-xix-nachala-xx-veka#ixzz3MTV6rpYV 

59. Емельянов В.В. Антропологический поворот в науках о Древнем Востоке (на примере 
ассирологии) // Вопросы философии. – 2013. - № 2. – С. 136-147. 

60. Жюлиа Д. Философский словарь. – М.: Международные отношения, 2000. – 544 с 
61. Иванченко Г.В., Леонтьев Д.А. Комплексная гуманитарная экспертиза: методология и 

смысл. – М.:Смысл, 2008. – 135 с.  
62. Иванченко Г.В., Леонтьев Д.А. Методические вопросы подготовки специалистов по 

гуманитарной экспертизе// Экспертиза в социальном мире: от знания к деятельности/ 
Под ред. Г. В. Иванченко, Д.А.Леонтьева. – М.:Смысл, 2006. – С. 428 – 442.  

63. Иванченко Г.В., Леонтьев Д.А., Сафуанов Ф.С., Тульчинский Г.Л. К системной 
методологии комплексной гуманитарной экспертизы // Труды Ярославского 
методологического семинара. Том 3: Методы психологии / Под ред. В.В. Новикова и др. 
–  Ярославль: МАПН, 2005. С. 89–110. 

64. Іщенко Ю.А. Гуманітарна експертиза: засадничі принципи, мета, завдання – К.: Центр 
гуманітарної освіти, 2002. – 203 с.  

http://www.dissercat.com/content/metafizika-cheloveka-v-russkoi-i-zapadnoevropeiskoi-filosofii-kontsa-xix-nachala-xx-veka#ixzz3MTV6rpYV
http://www.dissercat.com/content/metafizika-cheloveka-v-russkoi-i-zapadnoevropeiskoi-filosofii-kontsa-xix-nachala-xx-veka#ixzz3MTV6rpYV


 18 

65. Іщенко Ю.А. Гуманітарна експертіза карнавалізації свідомості // Філософська думка. – 
2006. – № 2. – С. 75–101. 

66. Іщенко Ю.А. Конфлікти як предмет гуманітарної експертизи/ Юрій Іщенко// 
Філософська думка. – 2010. - №2. – С. 97 – 106. 

67. Калинников Л.А. Трансцендентальный идеализм о системе способностей души, или о 
функциях сознания [Электронный ресурс] // Философия сознания: история и 
современность. Материалы научной конференции,  посвященной памяти  профессора 
МГУ А. Ф. Грязнова (1948 - 2001).  – М.:  "Современные тетради", 2003. – Режим 
доступа: http://filosof.historic.ru/books/item/f00/s00/z0000720/index.shtml 

68. Каприо С. Религиозный опыт в русской и западной антропологии // Богословие 
личности / Под ред. Алексея Бодрова и Михаила Толстолуженко (Серия «Современное 
богословие»). – М.: Издательство ББИ, 2013. – С. 28-41. 

69. Кебуладзе В. Вислів І. Канта “Думки без змісту порожні, споглядання без по нять 
сліпі” у феноменологічній перспективі// Філософська думка.  – 2008.  – № 6. – С. 155–
164. 

70. Князев М. М. Бубер. Проблема человека// Новый мир. – 1991. - № 12. 
71. Колесников А. С. Становление проблемы субъекта: от Декарта до современной 

философии // Формы субъективности в философской культуре ХХ века. - СПб.: Санкт-
Петербургское философское общество, 2000. - С. 10–25. 

72. Колізії антропологічного розмислу// В.Г.Табачковський, Г.І. Шалашенко, 
А.М.Дондюк, Н.В.Хамітов, Г.П.Ковадло, Є.І.Андрос. – К.: Видавець ПАРАПАН, 2002. – 
156 с. 

73. Коплстон Ф. От Фихте до Ницше / Пер. с англ., вступ.ст. и примеч. д.ф.н. 
В.В.Васильева. – М.: Республика, 2004. – 542 с. 

74. Корольков А. А. Духовная антропология. – СПб.,: Изд-во С.-Петерб. Ун-та, 2005. – 
324 с. 

75. Култаєва М.Д. Філософія: життя після смерті (німецький погляд на постболонські 
реалії)// Філософська думка. – 2011. - № 2.  – С. 70 – 85.  

76. Малахов В.А. Постонтология, или как возможна философия Духа // Малахов В.А. 
Уязвимость любви. – К.:Дух і Літера, 2005. – С. 51–58.    

77. Малахов В. А. Проблема ценностной несовместимости и практики человечности// 
Иудаика в Одессе. Сборник статей по итогам работы программы по иудаике и 
израилеведению Одесского национального университета имени И. И. Мечникова. 
/Ред.кол. Голубович И.В., Довгополова О.А., Мартынюк Э.И., Петриковская Е.С. -  
Одесса: Феникс, 2013. 

78. Марков Б.В. Антропологический поворот в философии ХХ века/ Борис Васильевич 
Марков// Очерки социальной антропологии/ Отв. ред. В.В.Шаронов – СПб: Изд-во 
СПбГУ, 1995. – С. 18–29;  

79. Марков Б. В. Культурные технологии «антропогенеза» (качественный 
подход)//Международный журнал исследований культуры. - № 2 (15). – 2014: 
Антропологический поворот. [Электронный ресурс]// Режим доступа: 
http://culturalresearch.ru/ru/archives/95-antropturne 

80. Микешина Л.А. Философия познания. Полемические главы. – М.: Прогресс-Традиция, 
2002. – 624 с. 

81. Лановой В.Е. Быть в нужное время в нужном месте. Динамический судьбоанализ. – 
М.:Астрель, 2003 – 230 с. 

82. Леви-Стросс К. Социальные науки – это гуманизм. [Электронный ресурс] // Вопросы 
философии. 03.09.2010. Режим доступа: 
http://vphil.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=188&Itemid=52 

83. Лекторский В.А. Умер ли человек? // Человек. – 2004. - № 4. – С.10-16. 
84. Лекторский В.А. Субъект // Новая философская энциклопедия: В 4 тт. - М.: Мысль, 

2010. – С. 659-660. 

http://culturalresearch.ru/ru/archives/95-antropturne


 19 

85. Носенко-Штейн Е. Э. Введение: антропология и иудаика - возможен ли симбиоз? // 
Этнографическое обозрение 2009. - №6.  - С.3-7.  

86. Персональность. Язык философии в русско-немецком диалоге [Научный сборник]/ Под 
ред. Н.С.Плотникова и А.И.Хаардта при участии В.И.Молчанова. – М.: Модест Колеров, 
2007. – 480 с.  

87. Петриковская Е.С.  Философская антропология как методология синтеза наук о 
человеке// Дисс…канд.филос.н. – Одесса, 2007. – 254 с.  

88. Петриковская Е.С. Философская интуиция М.Н.Верникова // Посвящения Марату: 
Сборник статей. – Одесса: Печатный дом, 2012. – С. 76-91. 

89. Платт К.М. Ф. Зачем изучать антропологию? Взгляд гуманитария: Вместо манифеста / 
Авториз. пер. с англ. А. Маркова // Новое литературное обозрение. - 2010. - № 106. - С. 
13—26. 

90. Плеснер Х. Ступени органического и человек: Введение в философскую антропологию / 
Плеснер Х.  – М.: РОССПЭН, 2004. – 368 с. 

91. Плотников Н.С. Жизнь и история. Философская программа Вильгельма Дильтея. – М.: 
Дом интеллектуальной книги, 2000. – 232 с. 

92. Поселягин Н. Антропологический поворот в российских гуманитарных науках // 
Новое литературное обозрение. - 2012. - № 113. - С. 27-36. 

93. Пригожин И.Р. Время, хаос, квант. К решению парадокса времени/ Илья Романович 
Пригожин; Пер. с англ. Ю.Я.Данилова – М.: Прогресс, 1999. - 265 с. 

94. Пролеев С.В. Духовность и бытие человека. – К.: Наукова думка, 1992. –   109 с.  
95. Прохорова И. Новая антропология культуры: Вступление на правах манифеста // 

Новое литературное обозрение. - 2009. - № 100. - С. 9-16. 
96. Психолого-педагогическая диагностика в образовании. Опыт гуманитарной 

экспертизы / Отв. ред. Б.Г. Юдин; ред.-сост. Е.Г. Юдина. М.: Ин-т человека РАН; 
МГППУ, 2003.  

97. Репина Л.П. Социальная история и историческая антропология: новейшие тенденции 
в новейшей британской и американской медиевистике. [Электронный ресурс] // Одиссей. 
Человек в истории. - 1990. – Режим доступа: 
http://krotov.info/libr_min/15_o/di/ssey_1990_06.htm 

98. Рикер П. Конфликт интерпретаций. Очерки о герменевтике /  Пер. с фр. 
И. С. Вдовина. — М.: Канон-Пресс-Ц : Кучково поле, 1995. – 412 с. 

99. Рубинштейн С.Л. Человек и мир/ Сергей Леонидович Рубинштейн// Рубинштейн С.Л. 
Проблемы общей психологии. – М., 1976. – С. 276-277. 

100. Сайт журнала «Одиссей. Человек в истории».  http://odysseus.msk.ru/about/index.html 
101. Свирский Я. И. [Рец.на:] Павел Тищенко. Биовласть в эпоху биотехнологий. – М.: ИФ 

РАН, 2001. – 172 с.// Вопросы философии. – 2004. - № 5. – С. 183-187. 
102. Сонди Л. Судьбоанализ/ Пер. с нем. А.В.Тихомиров. – М.: Три квадрата, 2007 – 478 с. 
103. Судьбы людей России – ХХ век. Биографии семей как объект социологического 

исследования/ Отв. ред. В.Семенова, В. Фотиева.– М: Институт социологии РАН, 1996.– 
640 с. 

104. Тейлор Ч. Джерела себе / Пер. з англ. – К.: Дух і літера, 2005. – 696 с. 
105. Тищенко П.Д. Биовласть в эпоху биотехнологий. – М.: ИФ РАН, 2001. – 172 с. 
106. Топоров В.Н.  Эней – человек судьбы: к «средиземноморской» персонологии. Ч.1.  – 

М.: Радикс, 1993. – 192 с. 
107. Тульчинский Г.Л. Гуманитарная экспертиза как социальная технология //     

Экспертиза в современном мире: от знания к деятельности / Под ред. Г.В. Иванченко, 
Д.А. Леонтьева.  - М.: Смысл, 2006.  - С. 10–29. 

108. Хайдарова Г. Послесловие. Антропологическая рефлексия как метод современного 
гуманитарного исследования // Вульф К. Антропология: История, культура, философия / 
Пер. с нем. Г. Хайдаровой. – СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2007. - С. 258-265. 

http://odysseus.msk.ru/about/index.html


 20 

109. Цехмістро І.З. Наукова картина світу останніх 20 років: докорінна зміна  
антропологічної перспективи // Філософська думка. – 2004. - № 3. - С.51-64. 

110. Феноменологія буття людини: сучасна західноєвропейська філософська рефлексія. – 
К.: Український Центр духовної культури, 1999. – 278 с. 

111. Фрагменты ранних греческих философов. Ч. 1. Изд. Подготовил А.В.Лебедев. – 
М.:Наука, 1989. 

112. Фуко М. Что такое автор?// Фуко М. Воля к истине: по ту сторону знания, власти и 
сексуальности. Работы разных лет/  Пер. с фр. С.Табачниковой.  - М., 1996. – С. 8–50.  

113. Фуко М. Слова и вещи. Археология гуманитарных наук.- Пер. с фр. В. П. Визгина, Н. 
С. Автономовой.  -  СПб.: A-cad, 1994. 

114. Фуко М. Ницше, генеалогия, история// Ницше и современная западная мысль. 
Сборник статей. Под ред. В.Каплуна. – СПб.; М.: Европейский университет в Санкт-
Петербурге: Летний сад, 2003. 

115. Фукуяма Ф. Конец истории?/ Пер. с англ. А.А.Яковлева//Вопросы философии. – 1990. 
- № 3. – С.134-155. 

116. Мартин Хайдеггер – Эрнст Кассирер. Давосская дискуссия//Исследования по 
феноменологии и философской герменевтике. – Мн.: ЕГУ, 2001. – С.124-135. 

117. Хоружий С. С. К феноменологии аскезі. – М.: Издательство гуманитарной літературі, 
1998. – 352 с. 

118. Хоружий С.С. Фонарь Диогена. Критическая ретроспектива европейской 
антропологии. – М.: Институт философии, теологии и истории св. Фомы, 2010. – 688 с.  

119. Цехмістро І.З. Наукова картина світу останніх 20 років: докорінна зміна  
антропологічної перспективи //Філософська думка. – 2004. –  № 3. –  С. 51–64. 

120. Человек и мир человека. Категории «человек» и «мир» в системе научного 
мировоззрения. [Владимир Илларионович Шинкарук, Вадим Петрович Иванов, Иван 
Николаевич Молчанов и др.]. — К.: Наук. думка. — 1977. — 342 с. 

121. Черняков А.Г. Кант и Хайдеггер: метаморфозы философской антропологии // Актуальность 
Канта: Сб. статей/Отв. Ред. Д.Н.Разеев. – СПб.: Изд-во С.-Петерб. Ун-та, 2005. - С. 177 – 193. 

122. Шелер М. Философское мировоззрение [Электронный ресурс]. // Макс Шелер. 
Избранные произведения. – М.: Гнозис, 1994. Режим доступа: 
http://anthropology.rinet.ru/old/library/sheler2.htm 

123. Шелер М. Философские фрагменты из рукописного наследия. М.: Институт 
философии, теологии и истории Святого Фомы, 2007. – 384 с. 

124. Шеффер Ж.-М. Конец человеческой исключительности / пер. с фр. С. Зенкина. – М.: 
Новое литературное обозрение, 2010. -  392 с. 

125. Шпенглер О. Закат Европы. В двух томах. Т. 1./Пер. с нем. Н.Ф.Гарелина.  – 
М.:Мысль, 1993;  

126. Шюц А. Избранное: Мир, светящийся смыслом/ Альфред Шюц;  Пер. с  нем. и англ. – 
М.: Российская политическая энциклопедия, 2004. – 1056 с. 

127. Щитцова Т.В. Событие в философии Бахтина. – Минск: И.П.Логвинов, 2002. – 300 с. 
128. Юдин Б. Г. От этической экспертизы к экспертизе гуманитарной// Экспертиза в 

современном мире: от знания к деятельности / Под ред. Г.В. Иванченко, Д.А. Леонтьева.  
- М.: Смысл, 2006.  - С. 30-44.  

129. Auge Marc. An Anthropology for Contemporaneous Worlds. – Stanford: Stanford 
University Press, 1999. – 146 p. 

130. Marcus G. E.,  Fisher M. M.J. Anthropology as Cultural Critique. Second Edition. – 
Chicago: Chicago University Press, 1999. – 200 p. 

131. Cadava E., Connor P., Nancy J-L. eds., Who comes after the subject? - New York, London: 
Routledge, 1991. – 258 р. 

132. Michaelsen S., Johnson D.E. Anthropology`s Wake. Attending to the End of Culture. – New 
York: Fordham University Press, 2008. – 270 р. 

 



 21 

16. Електронні інформаційні ресурси: 
-   http:// w.w.w.ihtik.lib.ru/ – загальна філософська бібліотека;  
– http://w.w.w.nbuv.gov.ua/ – бібліотека ім. В. Вернадського; 
– http://lib-gw.univ.kiev.ua/ – бібліотека ім. Максимовича КНУ; 
– http://w.w.w.filosof.com/ua/ – бібліотека Інституту філософії ім. Г. Сковороди; 
– http://w.w.w.biblioteka.org.ua – Українська електронна бібліотека; 
– http://lib.onu.edu.ua/ – бібліотека Одеського національного університету імені 

І. І. Мечникова; 
- http://journal.philosophy.ua/issues - журнал «Філософська Думка» 

- http://lib.onu.edu.ua/ru/doxa/ - журнал «Докса: Збірник наукових праць з філософії та 
філології» (ОНУ імені І. І. Мечникова) 

- http://www.courier.com.ru/humanities/ - журнал „Человек” 
- http://www.philosophy.ua/ -  Український філософський фонд 
-  http://www.ruthenia.ru/logos/ - журнал „Логос” 
-  http://magazines.russ.ru/-  Журнальний зал 
-  http://nevmenandr.net/dkx/ - журнал „Диалог. Хронотоп. Карнавал” 
-  http://magazines.russ.ru/nlo - журнал „Новое литературное обозрение” 
-  http://www.qualitative-research.net/index.php/fqs/issue/current 

Special Issue on Performative Social Science 
-  http://psylib.org.ua/books/levit01/ - КУЛЬТУРОЛОГИЯ. XX ВЕК- ЭНЦИКЛОПЕДИЯ 

В ДВУХ ТОМАХ/Главный редактор и составитель С.Я.Левит 
- http://metlib.org - библиотека по методологии социальных и 

гуманитарных исследований 
http://topos.ehu.lt – журнал „Топос” 
http://www.ruthenia.ru/folklore  - Фольклор и постфольклор: структура, типология, 

семиотика. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://ihtik.lib.ru/
http://w.w.w.nbuv.gov.ua/
http://lib-gw.univ.kiev.ua/
http://w.w.w.filosof.com/ua/
http://w.w.w.biblioteka.org.ua/
http://lib.onu.edu.ua/
http://journal.philosophy.ua/issues
http://lib.onu.edu.ua/ru/doxa/
http://www.courier.com.ru/humanities/
http://www.philosophy.ua/#_blank
http://www.ruthenia.ru/logos/
http://magazines.russ.ru/-
http://nevmenandr.net/dkx/
http://www.qualitative-research.net/index.php/fqs/issue/current#_blank
http://psylib.org.ua/books/levit01/
http://metlib.org/#_blank
http://topos.ehu.lt/


 22 

Додаток 1. 
 

Плани семінарських занять: 
 

Тема 1. Особливості концептуалізації поняття «природа людини» в класичній, 
некласичній і постнекласичній філософії. 

1. Спектр стратегій філософського дослідження природи людини. 
2. Формування антропологічного підходу до проблеми людини у межах класичної 
філософії (Аристотель, Д.Юма, І.Кант). 
3. Пошук нового визначення людини у контексті некласичного мислення. 
4. Зусилля філософської антропології в ХХ столітті подолати емпіристсько-
натуралістичний ґрунт антропології. 
5. Ідея «конкретного суб'єкта», метою якої є подолання прірви між емпіричним і 
трансцендентальним суб'єктом. 
6. Антиантропоцентричний поворот у західноєвропейській  філософії. Проблема людини 
як принципово відкрита проблема.  

Тема 2. Філософське обґрунтування наук про людину. 

1. Філософське обґрунтування гуманітарного знання,  найбільшою проблемою якого є 
проблема загальної значущості його суджень. 
2. Феноменологізація антропологічної рефлексії. 
3. Екзистенціалізм. 
4. Постнекласичне мислення та проблема людини. 
 

Тема 3. Структура антропології як відносно самостійної галузі філософського знання. 

1. Антропологія в системі філософського знання. 
2. Філософська антропологія як методологія фундаментальних досліджень людини, в яких 
суб'єктивність і людська свідомість розглядаються як специфічний вид буття, як 
специфічна реальність, що присутня у будь-яких людських актах, але невіддільна від них. 
 

Тема 4. Методологічні принципи філософської антропології. 

1. Розширення статусу антропологізму у зв’язку із загальною орієнтацією наук на 
дослідження динамічних, самоорганізуючих об’єктів. 
2. Суб’єктивна компонента в сучасному науковому знанні, як в природничому, так і в 
гуманітарному. 
3. Сучасне знання про людину і принципи його можливого синтезу. 
4. Особливості інтерпретації проблеми людського буття в психологічно орієнтованої 
філософії людини (Ф.Перлс, Ф.Капра, Д.Бом, С.Гроф). 
5. Розширення предметного кола антропології. 
 
Тема 5. Предмет і структура філософії культури в теоретичній рефлексії. Концептуальне 

осмислення проблем періодизація культурно-історичного процесу та типологізація 
культури. 

1. Філософія культури як ідеальний проект заданої культури (В. Віндельбанд). 
2. Онтологія культури. 
3. Буттєві начала культури. 
4. Методи і принципи досліджень культури. 
5. Культура та історія. 
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6. Типологія культур. 
7. Стадії культури. 
 

Тема 6. Смисл, символ, миф,  гра в системі культури (теоретична рецепція). 

1. Культура і смисл. 
2. Символізм культури. 
3. Міф у системі культури. 
4. Культура і гра. 
 

Тема 7. Цивілізація. Традиція. Діалог: філософсько-культурологічні виміри. 
 

1. Культура і цивілізація.  
2. Традиція як культурна реальність. 
3. Проблема діалогу культур. 
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